



□ 新华社记者

再启历史新局的时代担当

——从社会主要矛盾转化看新时代中国改革发展

当历史长河跨入新时代，处在崭新历史方位的中国，又一次发出时代强音——

“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

变化的时代，不变的初心；变化的矛盾，不变的奋斗。

以人民幸福为己任的中国共产党，带领人民开展伟大的社会革命，为民族复兴和人类发展书写新的篇章。

新矛盾标注新时代

日月开新元，天地又一春。3月5日，人民大会堂。人民的盛会唱响新时代的凯歌。

“五年来，经济实力跃上新台阶。国内生产总值从54万亿元增加到82.7万亿元，年均增长7.1%，占世界经济比重从11.4%提高到15%左右，对世界经济增长贡献率超过30%。”……

政府工作报告中一组组数字，折射出中国经济社会发展的蓬勃生机。

难以再用“落后”来描述今日中国的社会发展。

新时代和国情的变化相一致，同广大人民群众的直观感受相吻合，党的十九大对中国社会主要矛盾作出的新概括，得到广泛认同。

科技的进步，提供了一个认识和把握中国社会主要矛盾转化的独特视角——

1981年6月6日，袁隆平接受新中国第一个特等发明奖：他带领团队研究的籼型杂交水稻，为增产粮食作出巨大贡献。

彼时，中国经济总量仅占世界的2%，位居最不发达的低收入国家之列。发展生产、解决温饱，无疑是当时党和国家工作的重心所在。

同年6月，一个重大的政治论断，载入《关于建国以来党的若干历史问题的决议》——

“在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”

自那时起，从党的十二大到十八大，每一次党的全国代表大会，都将这一社会主要矛

盾写入党的文献。

光阴荏苒，时过境迁。2017年度国家科学技术奖，水稻研究领域又有多个成果金榜题名。获奖缘由从增加产量，转变为提升品质与安全。

科技成果的迭代，折射出人民需求的变迁和社会主要矛盾的深刻变革。

这是时代变迁的客观要求——

党的十八大以来，全方位、开创性的成就，深层次、根本性的变革，开启了中国特

色社会主义新时代。

“用‘落后’来衡量我们的社会生产，显然已经不符合实际了。”国家发改委副主任、国家统计局局长宁吉喆说，提出社会主要矛盾转化，是对客观现实的准确把握，也是中国特色

社会主义进入新时代的客观依据。

这是实现目标的必然选择——

全面建成小康社会、基本实现现代化、全面建成社会主义现代化强国……与新时代中国

特色社会主义发展的战略安排同向发力，必须抓住主要矛盾，牵住问题的“牛鼻子”。

在国家发改委主任何立峰看来，推动化解社会主要矛盾，是新时代所有工作的出发点、着力点和落脚点。

这是人民至上的责任担当——

从解决温饱到全面小康，人民的需求更加多元，层次不断提升。

“过去很长一段时间，人民对美好生活的向往，集中反映在免于匮乏。现在，对民主、法治、公平、正义、安全、环境的需求，指向的则是获得尊严。”中央党校教授周为民说。

显然，新的社会主要矛盾解决起来难度更大。勇于把这一矛盾变化揭示出来，中国共产党以这样的方式展现着高度的理论自觉和实践担当。

新矛盾催生新思考

如同硬币的两面，发展提升了人民的需求，对美好生活的向往，又凸显出发展的不平

衡、不充分的问题。

区域不平衡、领域不平衡、群体不平衡……中国发展不平衡问题，既是无法选择的国情所致，也是与发展阶段相伴生的“成长烦恼”。

从一个贫困人口众多的落后国家，一跃成为全球第二大经济体，几百年的时空被压缩在几十年的坐标之内，必然呈现传统痼疾、时代矛盾叠加交织的局面。

马克思说，一切都取决于它所处的历史环境。

河北张家口，这座紧邻北京的城市，所辖区县被列入国家级贫困县的，占比超过六成。

繁华都市与贫困乡村“比邻而居”。造成这一现状的根源，正是长期以来形成的城乡二元体制，一些地区对农业农村发展重视不够，优势资源过于向城市倾斜。

如果说一些地方发展的重心倾向导致城乡差距日益扩大，发展理念的偏差则进一步加剧了发展不平衡、不充分。

茫茫雄浑的祁连山，近年来承受“千疮百孔”之痛，西北生态屏障伤痕累累。

问题背后，是一些地方发展理念之殇：注重GDP政绩导向、忽视社会全面发展，注重追求政绩、忽视久久为功……

问题背后，还有体制机制的羁绊。

国家博物馆玻璃展柜内，来自天津滨海新区的109枚行政审批公章被永久封存。这里的每一枚公章都曾是一道通往市场的“关卡”，牢牢束缚住企业与市场的活力。

只有把权力关进笼子，才能还市场更大生机。

问题背后，更难的则是对“变”与“不变”分寸的把握。

变的是社会主要矛盾，不变的是社会主义初级阶段的基本国情，是世界最大发展中国家的国际定位。

党的十九大报告作出了最精辟的结论——

“全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线……”

中央文献研究室主任冷溶说，在不变中，又要准确把握社会主义初级阶段不断变化的特点。在继续推动经济发展的同时，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

这就是发展的唯物论，也是矛盾运动的辩证法。

新矛盾呼唤新变革

步入新时代，面对新矛盾，党的十九大报告明确指出，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

——新矛盾呼唤新变革：以新发展理念为指导，开启一场关系中国发展全局的深刻革新。

长江之畔，湖北宜昌。

2017年前11个月，该市固定资产投资同比下降12.6%，地方财政总收入同比下降8%。

数据回落的背后，是一座工业大市力破“化工围江”的壮士断腕之举。

实现平衡、充分的发展，“三农”是必须克服的最大短板。

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕……2018年中央一号文件聚焦乡村振兴战略，擘画出新时代中国农村巨变的壮美蓝图。

“这将是乡村发展水平的整体性提升，是乡村的全面振兴。”中央农办主任韩俊说。

——新矛盾呼唤新变革：不断解放和发展生产力，实现中国经济向高质量转变的发展创新。

“需”与“供”，构成社会主要矛盾的基本面。需求一侧，因着美好生活而变得丰富多元；供给一侧，也须完成由量而质的嬗变。

以供给侧结构性改革为主线，把创新作

为引领发展的第一动力，正在推动中国走上新发展之路。

贵州，这片脱贫攻坚的决战重地，在大扶贫、大数据、大生态三大发展战略支撑下，创新发展之路越走越宽。2017年地区生产总值增速位居全国第一。

“在经济整体迈向高质量发展阶段的同时，一些地区通过抢抓机遇，充分利用一体化市场、开放型经济和现代化技术，可以超越原有经济结构实现跨越式发展。”宁吉喆说。

——新矛盾呼唤新变革：以全面深化改革为动力，持续推进国家治理体系和治理能力现代化。

今天，发展的不平衡、不充分不局限于经济领域之内。经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体，相互交织，相互作用。

“这要求我们运用系统思维，用全面深化改革的办法，破除那些造成不平衡不充分发展的体制机制障碍。”中国法学会副会长张文显说。

发展出题目，改革做文章。

“面对人民群众新期待，我们必须坚定改革开放信心，以更大的政治勇气和智慧、更有力的措施和办法推进改革开放，进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会创造活力。”习近平总书记这样向世人宣示。

紧扣社会主要矛盾变化，坚持稳中求进工作总基调，守牢风险底线，开拓创新发展，党和国家事业发展正在迎来一场艰难而华丽的转身。

新矛盾激荡新征程

1937年，毛泽东同志在《矛盾论》中写道：“中国共产党人必须学会这个方法，才能正确地分析中国革命的历史和现状，并推断革命的将来。”

80年后，习近平总书记在党的十九大报告中深刻指出：“我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提

出了许多新要求。”

一部中国共产党的历史，就是不断认识和解决中国社会主要矛盾的历史。

“中国可以取得成功，因为中国共产党的思想理论代代传承延续，并在此基础上把握时代特点，创新发展。”德国杜伊斯堡—埃森大学的中国研究学者费立民说。

明确中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征、是中国特色社会主义制度最大的优势，提出新发展理念，要求既做大“蛋糕”又分好“蛋糕”，强调使改革发展成果更多更公平惠及全体人民……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党在治国理政的伟大实践中，展现出对社会主要矛盾变化的敏锐洞察与深邃思考。

“习近平新时代中国特色社会主义思想，根据我国发展不平衡不充分这一客观事实，坚持带领人民创造美好生活这一立场，科学回答新时代课题，为中国逐步解决社会主要矛盾提供了根本遵循。”中央党校教授董振华说。

面对越是尖锐的矛盾挑战，越是要牢记，打铁必须自身硬；

面对越是尖锐的矛盾挑战，越是要牢记，时代是出卷人，人民是阅卷人；

面对越是尖锐的矛盾挑战，越是要牢记，让梦想照进现实，必须不驰于空想、不骛于虚声。

……

草木萌发，春山可望。

大力推动高质量发展，加大改革开放力度，抓好决胜全面建成小康社会三大攻坚战……紧扣我国社会主要矛盾变化，今年的政府工作报告部署一系列举措。

担当不渝，新局再启。

“扎实解决好发展不平衡不充分问题，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，推动经济社会发展再上新台阶。”

习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话，指明了适应社会主要矛盾变化、全面建设社会主义现代化国家的清晰路径。

这是属于奋斗者的时代。

站在历史交汇期，实现第一个百年奋斗目标胜利在望，向第二个百年奋斗目标进军的大幕，正在徐徐拉开。

新的征程上，让我们砥砺前行！

中国信用

信用创造价值



中国信用官方微信

由国家发展改革委、中国改革报社主办的《中国信用》杂志于2017年1月正式创刊。该刊是我国唯一以信用建设为主要内容的国家级公开出版物；也是全国首个独家披露信用信息公示的指定专业期刊。

杂志以“权威性、创新性、实用性”为办刊宗旨，致力于精准解读社会信用体系建设的政策法规，发现梳理各地区各部门各行业社会信用体系建设的经验做法，深度剖析社会信用体系建设领域的体制机制障碍和突出问题，并受权公示各领域、各地区“信用红黑榜”和“城市信用监测排行榜”，以47个部际联席会议成员单位主要负责

人谈信用的政要声音及“特别策划”“‘诚’市发现”“理论研究”等多个特色栏目为抓手，全方位展示我国信用建设新成果新趋向，在协助政府部门健全信用联合奖惩机制、营造守信受益失信难行的信用环境中发挥重要的舆论引领作用。目前，《中国信用》杂志已成为向世界展示我国信用体系建设的重要窗口和阵地，并与其官方微信平台共同被业界称为信用建设新闻的第一发源地。

《中国信用》杂志为月刊，每册定价25元，128页铜彩印刷，国内统一刊号为CN10-1453/C。

订阅热线：010-56805193



《中国信用》杂志



信用中国周刊



《中国信用》官方微信